

La mejor victoria

El eco de batalla y de conquista, el brillo de la gloria militar insuperable, el crédito de un Estado Mayor y de un cuerpo de oficiales sin rivales en la Historia... todo palidece ante las verdaderas, sólidas y permanentes victorias de la Alemania moderna, representadas por el auge de su industria, de su comercio, de su ciencia y de su actividad espiritual.

Pierre Baudin, mostrando un alto sentido patriótico y previsor, hace resaltar, tal vez sin proponérselo, ese fabuloso progreso germánico, rival ya del potente movimiento británico, en toda la superficie del planeta. Nos Defaites, en el sentir del escritor francés, en el artículo así titulado, son para la nación vecina verdaderamente irremediables, radicando, más que en la acción diplomática y personalísima del emperador Guillermo II, en la trabazón moral, económica y nacional del pueblo alemán.

Bonaparte y el ejército de Egipto, hicieron de Francia una gran potencia musulmana. Las conquistas de Argelia, de Túnez y del inmenso Suda, ensancharon moral y materialmente el dominio francés en el Continente Negro. Y, sin embargo, en un instante, el Kaiser alemán, sin previos trabajos, sin conquistas, ni batallas, ni sacrificios de sangre y oro, alcanza un poder eficaz en Marruecos, que desbarata la influencia y los sueños de los franceses. ¿Por qué este contrasentido? Por la admirable organización del comercio y por la condición de las producciones alemanas, contesta el articulista.

Inglaterra, Francia y España, añade Baudin, han visto decrecer sus exportaciones por las cuencas latinas en provecho de la producción germánica. El vicecónsul francés en Cartagena, ya daba en su *rapport* de 1904 la voz de alerta: «Nuestras ventas disminuyen, como disminuyen las de Inglaterra, seguidas de cerca por naciones que parecían insignificantes en el promedio del siglo XIX y que amenazan con superarnos en un porvenir no lejano. Alemania, sobre todas, progresa extraordinariamente; sus ventas en España en 1893, subían a 1.500.000 pesetas; diez años después, llegaban a 4.500.000 pesetas. Ultimamente, la progresión se ha acentuado tan notablemente, que en 1894 subieron a 41.000.000, y en 1903 a 95.000.000 de pesetas. Paralelamente, en este periodo, nuestras exportaciones en España han caído de 220.000.000 a 160.000.000 de pesetas.»

Algo semejante ocurre en Italia. En 1903, el cónsul de Francia en Génova, decía a su gobierno: «La rápida decadencia de nuestro comercio produce un efecto penoso para nuestra influencia política...» Y en 1904, añadía: «Alemania continúa a pasos de gigante la conquista del puerto de Génova: su comercio ha subido a 232.000 toneladas; este año ha hecho admirar su industria naval con un mastodonte como el *Deutschland*.»

De Nápoles, de Palermo, los representantes consulares franceses producen las mismas quejas; los buques extranjeros, pero particularmente los alemanes, imponen sus mercancías. Lo propio acontece en los puertos austríacos de Trieste y Fiume. En estos dos centros comerciales del Adriático se produce un fenómeno bien característico; en Trieste la navegación alemana alcanza un grado sorprendente, a pesar de que nada ó casi nada transporta para Alemania ó de su industria.

El movimiento de buques franceses apenas si existe, aun cuando el tonelaje total de mercancías francesas suba a 170.000. Idéntico fenómeno en Fiume: 150 buques salieron en 1903 con destino a puertos franceses; de ellos, ni uno llevaba la bandera tricolor.

En lo que concierne al comercio con Rumania, el *rapport* del cónsul de Francia en Constantza, muestra al vivo la organización y el genio comercial de los alemanes.

«En 1904, el comercio de Inglaterra se mantenía ya difícilmente en presencia de la concurrencia alemana. Los productos de Manchester y del Norte de Francia encuentran una rivalidad temible en los artículos alemanes, que se venden en condiciones fáciles de pago y más baratas.

Alemania tiene en Rumania grandes capitales: sus casas de banca establecidas en Bucarest tienen sucursales en Constantza, Falatz, Brailla, etc., etc.; acaba de adquirir parte de la zona petrolífera rumanana; sus agentes visitan con frecuencia a la clientela; el idioma hace grandes progresos, en términos que parece como que se tiende a germanizar Rumania; su influencia se hace sentir en todas las esferas de la vida de este país.»

Este informe consular, comprueba las manifestaciones que la legación francesa había ya hecho al ministerio en 1899: «... Antes de que el puerto de Constantza esté concluido, ya se dibuja bien el plan que ha presidido a su realización; por el establecimiento de trenes rápidos y de líneas telefónicas directas, por la inauguración de líneas marítimas con las diversas escalas de Levante, se tiende a hacer de este puerto rumano la base del comercio ale-

man en el mar Negro y el punto de la expansión germánica de Oriente.»

«Alemania, agrega el documento, posee en efecto un servicio de vapores de la *Deutsche-Levante-Linie*, que relaciona periódicamente Constantza con los puertos del Danubio; ha organizado trenes rápidos entre Berlín, Bucarest y Constantza en correspondencia con los vapores rumanos que hacen viajes bimensuales a Constantinopla; ha establecido tarifas de transporte muy económicas... En el puerto no toca ninguna línea francesa; y las mercancías que llegan provienen de nuestro comercio con Constantinopla, lo cual hace encarecerlas, poniéndonos en inferioridad con las alemanas... Mientras en 1903 los germanos hicieron negocios por 26.000 toneladas, nosotros apenas llegamos a 6.000.»

Idéntico decrecimiento se observa en Bourgas y Varna, puertos en donde el comercio alemán aumenta hasta 200.000 toneladas, equiparándose con el inglés, mientras el francés, ha caído a la cifra de 70.000.

En Egipto, los alemanes obtienen resultados brillantes. Sus importaciones en este país, se han elevado, de 13.000.000 de marcos en 1894 a 57.000.000 en 1903, mientras que sus compras en el mismo periodo han subido de 7 a 22.000.000.

Tales progresos los deben a la capacidad y al carácter de los agentes comerciales y a los esfuerzos hechos por las Compañías de navegación, como la *Deutsche-Levante-Linie* y la *Norddeutscher-Lloyd*, que, incluso, han establecido un servicio de lujo entre Marsella, Nápoles y Alejandría, y la *Hamburg-América*, que ha construido seis vapores fluviales para el comercio por el Nilo.

Finalmente, concluye Pierre Baudin, Marsella misma, ve sus aguas y su vida ocupadas por la actividad del pabellón hanséutico... Las líneas hamburguesas han tomado su puerto como punto de unión de su comercio... Por ahí se empieza...

De este vuelo admirable de la vida alemana, se derivan, cual acontece en Gran Bretaña, todas las bienandanzas interiores y exteriores.

Por eso, las victorias más duraderas y las más fecundas también, para su fortaleza y para su gloria, radican en ese incessante desarrollo de la vida germánica, que llega hasta imprimir obras clásicas francesas y a publicar traducciones en francés, en español y en inglés, de los grandes historiadores germanos, de cuentos y libros propios de escuela, en sus centros editoriales de Berlín, Leipzig y Francfort.

SUECIA Y NORUEGA

Condiciones del acuerdo

Los términos precisos y detallados del acuerdo entre los dos países son los siguientes, según comunican desde Stockholm, con fecha 25, a la prensa de París:

«Los dos Estados se comprometen a someter al tribunal del arbitraje de La Haya, los litigios que no se relacionen con la independencia, la integridad y los intereses vitales de ambas naciones.»

Si surge alguna diferencia, relativa a los intereses vitales de uno de los dos países, será sometida a la decisión del mismo tribunal; pero las cuestiones concernientes a la interpretación y aplicación del tratado, por virtud del cual se deshace la antigua unión entre Suecia y Noruega, en modo alguno serán juzgadas por el tribunal de La Haya.

El tratado regirá durante diez años, a partir del día en que sea firmado, y se prorrogará, como ya se dijo, por otros diez, si una de las partes contratantes no lo denuncia antes de espirar los ocho primeros.

La zona neutra quedará fijada en la forma ya anunciada también: con 15 kilómetros a cada lado de la frontera.

En el interior de esta zona neutra no habrá fortalezas, ni depósitos para aprovisionar al Ejército y la Marina. La construcción de nuevos fuertes, así como la introducción de nuevas provisiones de guerra en dicha zona, queda igualmente prohibida.

Para demoler las actuales fortificaciones, con arreglo a este acuerdo, se fija un plazo de ocho meses. Las obras de defensa que existan en Frédricksten, Gyldebove y Overberg, serán conservadas, pero sin el carácter de fortalezas.

La ejecución de estos acuerdos será inspeccionada por una comisión de tres oficiales extranjeros, ni suecos ni noruegos, de los cuales el primero será designado por Suecia, el segundo por Noruega, y el tercero por los dos primeramente elegidos. En el caso de que éstos no se pongan de acuerdo, corresponderá la designación al presidente del Consejo federal suizo.

La importancia de las fortificaciones de Kongsvinger no será aumentada, ni por armamentos, ni por guarnición. Como consecuencia de este acuerdo no podrán ser levantados nuevos fuertes en un radio de diez kilómetros a partir de Kongsvinger. El acuerdo total no podrá ser denunciado sino con el consentimiento de ambas partes.

Por lo que se refiere a la disolución de la Unión existente hasta ahora, los delegados han convenido lo siguiente:

El proyecto de acuerdo será sometido a la ratificación de los Parlamentos de los dos países, y el acuerdo será válido en cuanto Suecia reconozca a Noruega como Estado independiente y separado de ella.

Si el proyecto es aceptado por el Parlamento de cada uno de los dos países, con la condición de que el acuerdo sea autorizado por las firmas necesarias, el Parlamento sueco deberá considerar aborrida el tratado en que se basaba la Unión, por lo que se refiere a Suecia, y autorizará al Rey para que reconozca la independencia de Noruega.

Una vez que este reconocimiento sea un hecho consumado, se firmarán los tratados oportunos, con arreglo a la decisión de los Parlamentos. La ratificación de los mismos no será necesaria.

Después de la firma de los tratados, Suecia notificará, tan pronto como lo sea posible, a las potencias extranjeras, que reconozca a Noruega como un Estado independiente y separado de su Unión con Suecia.

En resumen: Suecia obtiene las satisfacciones a que aspiraba, y que en cierto modo le eran debidas, y Noruega el reconocimiento de su independencia, que no es poco.

Los proyectos del Sr. Montero Ríos

Opiniones de la prensa

El *Imparcial* de hoy insiste en las opiniones que consignó ayer respecto a los proyectos del jefe del Gobierno.

Refiriéndose al de reforma electoral, dice: «Para ir a un cambio sincero en el procedimiento electoral, tendrían que hacer examen de conciencia los partidos gobernantes: ¿querrán y podrán desafiar lo imprevisible? ¿Querrán y podrán intentar unas elecciones absolutamente sinceras?»

«Muchos millones y muy largos y complicados trabajos supone la formación de un censo electoral honrado.»

«Hay ámbitos y medios para intentarlas con sus premisas y sus consecuencias?»

«Eso sería cuando menos muy respetable; no parecería un juego malabar con las viejas bolas doradas de otros tiempos.»

«Pero acometida la magna obra del censo, habría que proceder a la formación de un cuerpo de escrutadores.»

«Esta reforma tampoco requiere más que dinero. Con dinero se podría contar con los mismos elementos para vigilar y garantizar la elección y el escrutinio con que, por ejemplo, cuenta Inglaterra.»

«Si el Sr. Montero Ríos quisiera emprender esos caminos verdaderamente nuevos y salvadores, creemos que la opinión se detendría respetuosa ante sus intentos; pero con reformas como la prometida ahora en el orden electoral, no puede hacer más que admirar la candidez que suelen tener los gobiernos en sus propias fábulas.»

Y hablando del proyecto de incompatibilidades, contestando a afirmaciones hechas por otros periódicos de que un funcionario cualquiera civil ó militar que por haber logrado un acta y desempeñar dos años un Gobierno civil puede jubilarse con cuarenta mil reales, dice: «¿Qué tiene que ver la política con ese abuso de protección y de poder? Un hombre político, perteneciendo años y años al Parlamento, jamás estará en ninguno de aquellos casos; un ministro, un subsecretario, un director, un gobernador, ajenos a ciertos escalones, no contarán en el ir y venir de los partidos por el poder con servicios suficientes para obtener una modesta cifra en el presupuesto de cosas pasivas. Fuera de los exministros, que obtienen cesantía, el personal político difícilmente comparte esa ventaja.»

Y agrega: «En todo caso, el tecnicismo de ciertas funciones no implicaría jamás la existencia de una administración entregada a especialidades; en Inglaterra y en Francia hasta la materia militar se tiene al común acervo de la opinión y de los partidos. El día en que las funciones de gobierno fueran profesionales, habría que hacer una carrera docente de la política, y el diputado y el senador habrían de tener su título convenientemente revalidado. Y, naturalmente, el elector no lo sería por derecho de ciudadanía, sino por capacidad y suficiencia... Un adelanto democrático.»

La *Epoca* dedica anoche su primer artículo a comentar el proyecto de incompatibilidades, expresándose en los siguientes términos:

«En un país donde el diputado no tiene dietas, donde hay un abstencionismo de la política por parte de una gran masa social, el rodear de excesivas restricciones la investidura parlamentaria puede conducir a conclusiones, tan contrarias al espíritu democrático de nuestro régimen representativo, como la creación de Cámaras exclusivas plutocráticas, y puede también alejar de las Cortes a elementos valiosos y competentes, y abrir camino a las sugestiones del interés y la venalidad.»

«Donde más aventurada parece la reforma es al tratar de extenderla a cargos y ocupaciones particulares. Excluir del Parlamento a los consejeros, gerentes y altos funcionarios de las Compañías de ferrocarriles y grandes entidades financieras, podrá satisfacer a la galera; pero saltan a la vista la ineficacia y la inconveniencia de semejante medida. Ineficacia patente, porque si lo que se quiere evitar es la influencia de esas Compañías sobre el Parlamento, bien se advierte que, sin necesidad de enviar sus consejeros, sus administradores ó sus gerentes, podrían tener tales entidades, si su influencia fuera tal como se supone, otros diputados a su devoción, que sin lazo directo con ellas, y aun por la misma razón de no tenerlo, podrían prestarles más útiles servicios. Inconveniencia notoria también, porque todas esas entidades representan una suma de intereses, no sólo particulares, sino generales, que nadie podrá negar, que significa algo en la constitución económica del país, y por otra parte, da el ejercicio de sus cargos directivos una competencia ó una preparación técnica en determinadas cuestiones, que no se improvisan fácilmente.»

«Si el Congreso ha de representar a la nación, debe representarla, no como una nación abstracta, en que no haya más que un cierto número de electores, sino con la trama entera de sus actividades, sin postergar ni eliminar ninguna.»

Y el *Heraldo*, en otro artículo dedicado al mismo proyecto, dice:

«La carrera política no es de las que mejores horizontes muestran.»

«Para perseverar en ella se requieren una firme voluntad, una aplicación tenacísima, un concepto del deber que no se suela apreciar en cuanto vale.»

«Pónganse obstáculos, y quedarán desterrados del desempeño de la función representativa los que no sean ricos por sus casas, los que hayan tenido que burlar los reveses de la fortuna con trabajo constante, los que con mayor perseverancia han labrado su espíritu para verle vencedor en el combate de vivir.»

«Por ese procedimiento hasta podría llegarse a que la Cámara popular fuese un *élite* de clase por encima de la que constituye una porción de la Alta Cámara, donde no se pudiese ya atraer a los más aptos, a los más estudiosos, a los más necesarios para dar impulso a la vieja máquina administrativa.»

«No comprendemos, por otra parte, qué causa ha de oponerse a que el funcionario tome asiento en las Cortes. Conviene como elemento de información en los debates parlamentarios; conviene como fiscal severo de actos que pudieran ser ilícitos dentro de las facultades discrecionales de un superior jerárquico cualquiera; conviene como cable que une dos poderes que no se pueden separar por ningún antagonismo.»

Más proyectos

Diario *Universal* da cuenta de otros proyectos del jefe del Gobierno.

Uno de estos se refiere a la reforma de la ley electoral que rige para senadores, encaminada a sustraer a la acción de los Ayuntamientos la intervención electoral.

Otro es complementario del de incompatibilidades y se presentará a las Cortes por el ministerio de Agricultura. Por virtud de este proyecto la mitad de cada Consejo de administración de las Compañías de ferrocarriles y de algunas otras empresas sería designado por el Gobierno con carácter de delegados del Estado.

Y en el presupuesto de la Presidencia se crea un negociado de la prensa con tres plazas: una para la prensa española y las otras dos para la prensa francesa, alemana, inglesa ó italiana.

RUSIA REFORMÁNDOSE

Después de la paz.—La campaña electoral para la Duma.—El Congreso de los zemstvos de Moscú.—El Emperador y la Duma

La paz concertada entre Rusia y Japón en el tratado de Portsmouth, ha ejercido gran influencia en todo el Imperio ruso, y poco a poco van calmándose los espíritus antes tan excitados. Sólo en determinadas regiones continúan produciéndose desórdenes, que se cree habrán de concluir muy pronto.

La opinión pública dedica su atención principalmente a la campaña electoral, comenzada ya en muchas poblaciones, para el nombramiento de representantes en la Duma. Hasta las aldeas más apartadas toman parte en este movimiento, contándose por millones los folletos y hojas políticas distribuidas entre los aldeanos.

Las opiniones se hallan muy divididas respecto a la composición de la Duma, no pudiendo todavía pronosticarse con acierto los resultados que habrá de tener esta primera Asamblea nacional. Lo único que puede asegurarse, es que los aldeanos ejercerán gran influencia en sus deliberaciones, porque constituirán un grupo homogéneo que se impondrán a los demás, lo mismo radicales que reaccionarios.

No puede hoy examinarse más que una parte de la campaña electoral: la realizada por los zemstvos, cuya Asamblea se ha inaugurado el lunes en Moscú. Otras numerosas reuniones se anuncian ya para muy en breve, porque la ley electoral está terminándose y no tardará mucho en ser publicada.

De los 300 representantes que de todas partes de Rusia han acudido al Congreso de Moscú, tan sólo uno ha votado en contra de la participación de las ciudades y los zemstvos en las elecciones de la Duma. Los demás han reconocido que su abstención se interpretaría como una feroz y que es absolutamente necesario tomar parte en aquellas para poder expresar los deseos del pueblo y continuar la lucha contra la burocracia.

El Congreso ha aprobado una proposición redactada en los siguientes términos:

«El Congreso de los zemstvos y de los municipios, considera que la Duma del Imperio que se reúne conforme al ukaz del 19 de Agosto no constituye una representación nacional, en el sentido exacto de la palabra; pero teniendo en cuenta que las Asambleas electivas unen a una gran parte de las fuerzas de la nación en toda la extensión del Imperio, que pueden servir de base de unión y de apoyo a un movimiento general en pro de la libertad política, reconoce que es necesario que los ciudadanos rusos, conformes con el programa político formulado por el Congreso de los zemstvos del año último y por los Congresos de años anteriores, traten de llegar a la Duma en el mayor número posible, con objeto de constituir un grupo unido que logre obtener las garantías de libertad individual y de igualdad indicadas en las resoluciones de aquellos Congresos y organizar la representación popular sobre las bases fijadas por los mismos.»

En el actual Congreso de Moscú se ha tratado también de la autonomía de Polonia, produciendo gran impresión las denuncias hechas por los representantes polacos de las injusticias que sufren sus compatriotas, lo mismo judíos, que lituanos, que las demás razas que habitan en aquellos territorios.

Respecto a la campaña electoral, se ha acordado dirigir un Manifiesto al pueblo examinando el programa y las cuestiones referentes a la Duma, constituir Comités locales en relación con el Comité central de Moscú y celebrar Congresos de los grupos directores en cada provincia antes de la elección.

El programa político de los zemstvos comprenderá la discusión de los derechos del hombre, autonomía local, derechos de las nacionalidades, organización de la justicia, cuestión agraria, instrucción pública y cuestiones económicas.

El gobierno, influido por el Emperador, parece que desea que las elecciones revistan carácter de seriedad y de sinceridad. Los periódicos rusos dicen que Nicolás II ha revelado desde el primer momento gran interés por todo cuanto se refiere a la constitución de la Duma, con lo cual habrá hecho al propio tiempo su educación de soberano constitucional. Si así fuera, esta sinceridad y este entusiasmo del Emperador serían la mayor garantía para el porvenir de Rusia, como pueblo libre.

EL CREDITO AGRICOLA

Una real orden

El ministro de Agricultura ha dirigido hoy una real orden al de Hacienda, solicitando la exención de los derechos de timbre, derechos reales ó impuestos de utilidades a favor de las cajas rurales agrícolas de crédito ó ahorro.

Fundamenta el ministro de Agricultura su petición en la necesidad imperiosa de prestar toda clase de protección a las Cajas de Raiffeisen, que funcionan ya aunque en pequeño número en nuestro país; Cajas que producen grandes y notorios beneficios a pequeños labradores, arrendatarios y pequeños agricultores, que se hallan faltos de capitales y actualmente agobiados por la crisis agraria que atraviesan importantes regiones.

El conde de Romanones cree que estas Cajas de crédito han de atenuar la crisis de los pequeños labradores, siempre que se les dé facilidades, librando de aquellos impuestos al préstamo que han de percibir, con lo que el interés quedaría reducido a un 4 por 100.

Diferencias republicanas

Ha sido muy comentada una carta de don Joaquín Costa, que publica los periódicos de Zaragoza, por contener algunos párrafos condenando energicamente la política que sigue la Unión republicana, inspirada por el señor Salmerón.

He aquí uno de los párrafos de este documento:

«Urge, urge, que el partido se decida a decir resueltamente adiós a la llamada por mal nombre «legalidad» y declarar al país en estado de revolución, y no hacer otra cosa sino prepararla, intensivamente y muy aprisa, hasta haber restaurado la república, en la misma forma en que se restauró ella y en su daño la monarquía. Y si no tenemos pecho para despedirnos de la legalidad, despidámonos de España y entreguémonos al hado.»

También los federales se hallan disgustados, como demuestra lo siguiente que escribe el semanario *El Nuevo Régimen*:

«Los federales hemos sido los más castigados. En las pasadas Cortes contábamos con siete diputados; tendremos en éstas sólo cuatro.»

«Lo más sensible es que no dobamos los federales esa norma sólo a las artes del gobierno, sino a la enemiga declarada ó encubierta de los fines. Así los de la derecha como los de la izquierda, han trabajado en muchos distritos contra nuestros candidatos.»

«Pretendidos autonomistas se han presentado frente a las candidaturas federales. Los unionistas republicanos han dejado de votar en buena parte a los federales en algunos distritos.»

«Esta falta de solidaridad equivale a una buena lección.»

EL MONUMENTO A TAINÉ

Las fiestas organizadas en Vouziers para la inauguración del monumento a Taine, se han visto favorecidas por un tiempo muy hermoso.

M. Dujardin-Beaumetz, subsecretario de Bellas Artes, llegó a Vouziers el 22, al medio día, acompañado por los Sres. Hubert, diputado por aquel distrito; Sandrique, diputado por Reims; Dunaine, diputado por Rocroi; Goutant, senador por los Ardennes; el prefecto y los subprefectos del departamento.

La ceremonia ante el monumento, consagrada a honrar la memoria del insigne pensador y del escritor por tantos conceptos admirable, fué muy solemne.

M. Dujardin-Beaumetz pronunció un notable discurso, que produjo gran efecto.

«Entre los pensadores de nuestro tiempo—dijo—ninguno acaso ha debido al arte más que Taine, puesto que el arte ha sido esencial y encantadora gala de sus teorías filosóficas; pero ninguno ha rendido tampoco mayor culto a los intereses del arte mismo, fijando y determinando los vínculos que a la ciencia le unen.»

«En sus áridos estudios, ayudábase constantemente una exquisita comprensión personal de la Naturaleza. Sus raras dotes para el análisis habíanle descubierto, desde un principio, los dos grandes aspectos de la misma: lo Verdadero y lo Bello. Puso en la empresa la tenacidad del sabio y la pasión del artista; sabio y artista habíale demostrado su unidad admirable.»

«Esta unidad le inspiró su método filosófico. Dirija donde quiera su espíritu el rumbo de sus investigaciones, siempre dominará en su obra ese sentimiento de la unidad, imprimiéndola carácter especial y definitivo.»

«Fecha importante en la historia del arte patrio, es la de los decretos de 1863, porque hasta entonces, y desde que la Revolución suprimió las Academias, jamás había sido adoptada medida más radical.»

«Nombrado para de las cátedras de la Escuela de Bellas Artes, Taine explicó en ella con una brillantez inolvidable. Estaba convencido de que la enseñanza hablada no es para el artista más que un sólido punto de apoyo. Creía que, si le es útil cuanto puede acrecer sus conocimientos, sólo la técnica de su arte puede permitirle llegar a ser un productor, intérprete fiel de sus propias inspiraciones.»

«Pero Taine contribuía a proporcionarles esa misma técnica, indispensable, con el estudio de la Arqueología y de la Historia; definía los estilos con notable precisión; explicaba los *medios* en que han evolucionado las diferentes escuelas; facilitaba, en fin, el conocimiento de la obra de los tiempos pasados, analizando los sentimientos de los contemporáneos.»

«Su influjo, no obstante, fué eficaz, de manera especialísima, para todos aquellos que, en el estudio de los maestros, buscan el embellecimiento y el encanto de la vida.»

«Taine, verdadero libre pensador en el arte, enseñábase el modo de analizar sus aspiraciones personales; fortalecábase contra todo lo convencional; incitábase, en una palabra, a comprender y a ver por sí mismos; desarrollando así el sentimiento instructivo de lo Bello que existe en el fondo del alma de todo hombre pensador.»

«Taine, con este sistema, contribuía a formar, para bien de los artistas, *amateurs* de espíritu independiente y de amplias miras, colaboradores anónimos que creaban a su alrededor esa atmósfera de interés real y de simpáticas hacia la Obra, en los que encuentra el Artista nuevos ánimos, en las horas de cansancio y de duda.»

«Taine no cesaba de poner en guardia a su auditorio contra el abuso de todas esas fórmulas aprendidas sin la cooperación y la intervención de la Verdad; demostrándoles hasta qué punto las tradiciones falseadas han sido perjudiciales para la inspiración.»

«El día en que la enseñanza no toma como base la observación de la naturaleza, principia la decadencia de las Escuelas. Si la habilidad y los primeros de ejecución pueden extraviar el juicio de los contemporáneos, la posteridad revoca sus fallos.»

«La teoría célebre de los *medios*, hija de Lamarck y de Darwin, y aplicada por él tan felizmente a la Estética, demostrada está por el ejemplo en nuestros Museos.»

«En una palabra, Taine reunía todas las

Información telegráfica

EXTRANJERO

MARRUECOS

La redacción del protocolo

Paris 27. *Le Temps* anuncia que la redacción del documento estableciendo definitivamente el acuerdo franco-alemán sobre la cuestión de Marruecos, no quedará terminada hasta mañana. La *entente*, añade dicho periódico, ha sido completa en todos los detalles y sobre todos los puntos del litigio.

Según refiere *Les Débats*, el haberse aplazado dicha redacción ha sido por unas preguntas dirigidas a Berlín sobre un mero detalle de forma.

Una aclaración

Paris 27. El documento estableciendo con carácter definitivo el acuerdo entre Francia y Alemania sobre el asunto marroquí, no es precisamente el programa de la Conferencia, sino una Nota a la que se agregará, detalladamente analizada, el mismo programa, como también aquellas soluciones concebidas ya, referentes a los varios puntos que constituirán el litigio.

Le Temps dice que las reformas de policía y financieras, cuya necesidad ha quedado reconocida, serán discutidas y adoptadas por unanimidad de votos en la misma Conferencia, cuyos acuerdos quedarán en vigor durante un período de diez años.

La firma del documento

Paris 27. Una Nota de la *Agencia Havas* dice que MM. Rosen y Revoil se han dedicado, durante su entrevista de hoy, a terminar la redacción de los documentos que constituirán el acuerdo. Se cree que mañana es cuando podrán quedar firmados.

Explicación del aplazamiento

Paris 27. Las pequeñas diferencias que han motivado que se aplazara la firma del documento estableciendo el acuerdo entre Francia y Alemania sobre la cuestión de Marruecos, han surgido respecto a la forma en que han de redactarse algunas cláusulas, entre ellas la referente al empréstito consentido por Alemania al Sultán.

Lo que dice Revoil

Paris 28. M. Revoil declaró a un redactor de *Le Matin* que la Conferencia de Algeiras dará resultados satisfactorios. Los acuerdos serán comunicados al Sultán y a las potencias que se adherían a la Conferencia, cuya reunión se fijará después.

Dicha Conferencia deberá tomar sus decisiones por unanimidad.

Le Matin dice que éstas tendrán valor durante un término de tres años.

El Raisuli prevenido

Paris 28. El *Echo de Paris* recibe un telegrama de Tánger diciendo que el Raisuli entabló negociaciones de paz con los habitantes de Fahs y de Anghera, para contrarrestar los esfuerzos que hacen las tropas del Maghzen para capturarle.

Un nuevo conflicto

Tánger 28. Con motivo de haber ordenado Mohamed Torres el encarcelamiento de un súbdito americano, se ha producido un nuevo incidente diplomático.

El ministro americano reclamó la libertad de su compatriota, siéndole negada. Molestado el representante de los Estados Unidos, comunicó el hecho a Washington, y ha enviado a Pez a su secretario, pidiendo al Sultán una inmediata reparación.

Los términos de la reclamación son muy enérgicos.

Al fin se firmó

Paris 28. MM. Rosen y Revoil tuvieron, de once a doce, una última entrevista. Después el príncipe Radolin y M. Rouvier firmaron el acuerdo sobre Marruecos.

Después de la paz

New-York 27. El plenipotenciario Komura y diplomáticos japoneses Kaneko y Sato, han salido hoy en dirección al Japón.

Witte en San Petersburgo

San Petersburgo 28. Llegó M. Witte, ha sido aclamado por la muchedumbre.

El conflicto austro-húngaro

Berlín 28. Despachos de Viena comunican que el barón Tjervary, presidente del Consejo húngaro, ha sido llamado a la corte por el Emperador.

Concédese importancia a esta entrevista, por suponerse que tendrá por principal objeto tratar del conflicto entre el emperador y los representantes húngaros.

Hace días, el emperador Francisco José recibió a los jefes de la coalición parlamentaria, invitándoles a discutir varias condiciones que servirían de base para la formación de un gabinete conciliador, no siendo aceptadas por los políticos húngaros.

El resultado de esta tentativa de arreglo ha causado deplorable efecto, tanto en Austria como en Hungría, pues se considera fracasado al emperador, no quedándole ya más recurso que renunciar la corona de Hungría, o acceder a cuanto demanda la coalición.

Los húngaros piden, entre otras cosas no menos importantes, que los oficiales de su ejército empleen la lengua nacional para mandar a sus soldados, el sufragio universal y una amplísima autonomía.

Los jefes parlamentarios de Hungría, después de su visita al emperador, conferenciaron con el conde Goluchowski, presidente del gabinete austriaco, sin que se lograra llegar a un acuerdo.

Los periódicos, tanto de Austria como de Hungría, se expresan en tonos pesimistas, y afirman que el imperio atraviesa una crisis gravísima.

Los madgyares arriesgan en su campaña separatista, y excitán a los húngaros para que se establezca definitivamente la independencia de su país.

Campaña electoral en Rusia

Moscou 28. En el Congreso de Zemstvos y Municipios reunido en esta capital, varios oradores han presentado mociones, que han sido aprobadas, reclamando la autonomía para las diferentes nacionalidades que forman el imperio ruso, con libertad de usar oficialmente los idiomas que le son propios, excepto en las relaciones administrativas, en el ejército y la armada.

Asamblea de periodistas

Paris 28. Telegramas de San Petersburgo dan cuenta

Acto plausible

El propietario de la casa núm. 71 de la calle de Jacometrezo, que fué una de las que se hundieron hace pocos días, ha puesto en conocimiento del alcalde que abonará un mes de alquiler a los cinco vecinos que habitaban en las boardillas de la finca, y que se han visto precisados a abandonar sus habitaciones a causa del derrumbamiento.

Los vecinos de la casa inmediata, núm. 69, que también se vino a tierra, se proponen hacer igual reclamación del propietario de la finca.

DE AGRICULTURA

Ganadería forestal

A fin de que una vez aprobados los presupuestos pueda establecerse desde 1.º de Enero un cuerpo de Ganadería forestal, se ha encomendado al Consejo forestal la redacción de un proyecto de reglamento para el reclutamiento del personal que haya de formar dicho cuerpo y para la organización, régimen y servicio del mismo.

Interventores de ferrocarriles

Han ascendido: a interventor de línea, jefe de negociado de segunda clase, D. Manuel Cancio y Velasco; a interventor de línea, jefe de negociado de tercera clase, D. Manuel de Mesa; a interventores de línea, oficiales primeros de Administración, D. Alejandro Góñi y D. Enrique Pino; a interventores de sección, oficiales segundos de Administración, D. Luis Vázquez, D. Joaquín Arias y D. Juan Ferrer; a interventor de sección, oficial tercero de Administración, D. Rafael Santolalla.

Han reingresado los de la misma clase, D. Jaime Ceriola de Pérez Seoane y D. Nicolás Estrada; a interventor de sección, oficial cuarto de Administración, D. Ramón López Hermosa, y a interventor de sección, oficial quinto de Administración, el aspirante más antiguo D. Francisco Alvarez de Quevedo.

Ingenieros

—Ha sido nombrado presidente de sección del Consejo de Obras públicas, el inspector de primera clase D. José García Morón.

—El ingeniero de Caminos D. Fernando de León Yáñez, ha sido trasladado de las obras de defensa contra las inundaciones de Levante, a la jefatura de Oviedo.

CALEFACCIÓN ELÉCTRICA

En Davos, localidad suiza, muy frecuentada por los enfermos del pecho, se emplea la calefacción eléctrica exclusivamente según dictamen de los médicos del Sanatorio.

Para producir la energía eléctrica necesaria, se ha utilizado una caída del río Landwasser, situada a 17 kilómetros de Davos. La estación central tiene tres grupos de 225 kilovatios y envía corriente trifásica a 16.000 voltios. La calefacción de los diversos locales se obtiene por medio de resistencias esmaltadas. Para la calefacción de 64 metros cúbicos de aire se emplean, como se había calculado, 250 vatios-hora por día.

Los gastos de producción se han elevado el primer año a 830.000 francos para un consumo de 25.000.000 de kilovatios-hora; el precio de la energía es, por consiguiente, de 3'3 céntimos por kilovatio-hora, lo que es exagerado para la calefacción. La cocina eléctrica es un poco cara, pero todos los visitantes de Davos están encantados, y los médicos pretenden que hará tantos beneficios a los enfermos como la curación por aire purísimo del Sanatorio.

Después de copiar el párrafo precedente de *La Energía Eléctrica*, añade *La Revista Minera*:

«La cifra de 3'3 céntimos por kilovatio no es un precio caro, pues por nuestra parte lo encontramos excesivamente barato.»

Porque aplicando los datos anteriores a Madrid, resultaría que podría hacerse la calefacción eléctrica en esta capital a menos de la mitad de lo que cuesta hoy hacerla con las estufas choubereky, que es hasta ahora la calefacción más económica, ya que no la más higiénica, que se puede hacer en esta capital.

De confirmarse los datos de Davos, tendría cuenta aplicarla electricidad en Madrid a la calefacción, aun pagándola a 10 céntimos.

Muy lejos parece ahora el que se establezca aquí precio tan bajo; pero tenemos pleno convencimiento de que, ya sea por saltos de aguas ó por gasificación de combustibles, llegará un día en que el precio de 10 céntimos parezca aquí caro, como lo considerarían enorme los habitantes de Davos, acostumbrados a pagar la corriente 3'3 céntimos por kilovatio.»

GACETA DE MADRID

Sumario.—23 de Septiembre de 1905.

Guerra.—Reales decretos autorizando la adquisición, por gestión directa, del material y artículos que se expresan.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden admitiendo la renuncia que del cargo de presidente del Tribunal de oposiciones a la clase de Física Industrial de la escuela de Industrias de Sevilla ha presentado D. Federico Raquel.

Otras disposiciones se anuncian a oposición una plaza de ayudante de la sección artística, y otra de la técnica, de la escuela elemental de Industrias y Bellas Artes de Oviedo.

Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—Reales órdenes resolutorias de expedientes sobre condonación de multas impuestas a la Compañía de los Caminos de hierro del Norte.

Administración central.— Hacienda.— Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de los acuerdos adoptados por esta dirección de asuntos relativos a créditos de Ultramar.

Gobernación.— Sanidad exterior.—Anunciando no haber ocurrido desde el 30 de Agosto último ningún caso de cólera morbo en Dantzig (Alemania), y haberse declarado dicha epidemia en Stila, de la referida nación.

Instrucción pública.— Subsecretaría.—Anunciando a oposición la provisión de una plaza de ayudante numerario de la sección artística y otra de la técnica, vacantes en la escuela elemental de Industrias y Bellas Artes de Oviedo.

Obras inscritas en el Registro general de la propiedad intelectual durante el primer trimestre de 1905.

Universidad Central.—Rectificación a las relaciones y propuestas formuladas por este rectorado, publicadas en la *Gaceta* de 16 del corriente.

Agricultura.— Dirección general de Obras públicas.—Proveyendo en la forma que se expresa las vacantes ocurridas en la plantilla del cuerpo de interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles.

Anunciando haberse solicitado por D. José San Román, vecino de Oviedo, la concesión de un tranvía, con tracción animal, por varias calles de dicha ciudad.

Administración provincial.—Edictos de dependencias de Hacienda citando a los individuos que se mencionan.

Incidencias de la comisión liquidadora del segundo batallón de la Habana, núm. 66.—Citando a los herederos del soldado Vicente Rodríguez para la percepción de alcances.

Cuerpo Nacional de Ingenieros de Montes.—Subasta para el aprovechamiento de pastos del monte Sierra, del distrito forestal de Cáceres.

Administración provincial.— Alcaldía constitucional de Cangas de Tineo.—Edictos en averiguación del paradero de los individuos que se expresan.

Temperatura en Madrid

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente:
A las ocho de la mañana, 13° sobre 0.
A las doce de la tarde, 19° sobre 0.
A las cuatro, 16° sobre 0.
La máxima fué de 20° sobre 0.
La mínima de 9° sobre 0.
Barómetro marca 702 mm.—Lluvia.

fuerzas de su pensamiento para aplicarlas a la investigación de lo Verdadero, de lo Justo y de lo Bello.

«Fué, pues, un gran educador, tanto más completo, cuanto que su sistema filosófico privable de todo *parti-pris*, de todo espíritu de secta, colocándole ante la obra artística en ese estado de ánimo peculiar del hombre de ciencia, que ni proscribía ni perdonaba; que no imponía preceptos, pero que comprueba leyes.»

Terminada la ceremonia oficial é inaugurado el monumento, verificóse un gran banquete, en el que se pronunciaron nuevos discursos para honrar la memoria de Taine.

LOS TERREMOTOS EN CALABRIA

Recuerdos históricos.—Una catástrofe memorable

La catástrofe que tan cruelmente ha herido a Calabria, tuvo, hace ciento veintidós años, un precedente, olvidado ahora, verdaderamente espantoso, que causó inmensos estragos en los dos lados del estrecho de Messina.

El jueves 5 de Febrero de 1783, hacia el medio día, ocurrió la primera sacudida, seguida, en un espacio de siete minutos, de otras tres violentísimas. El suelo ondulaba como el mar encrespado. Otras sacudidas, también muy fuertes, se hicieron sentir aquella misma noche, y al día siguiente, a las dos y media de la tarde. Hasta el sábado, 7 de Febrero, se pudieron contar 30 sacudidas, que llegaron a percibirse en Nápoles.

En muchos lugares, la tierra se abrió, tragándose poblaciones enteras, en tanto que surgían arroyos de agua hirviendo y pavorosas llamaradas. En el momento de comenzar la catástrofe, el cielo estaba sereno y la mar en calma; un minuto después, estallaba una violentísima borrasca y llenaba la atmósfera sofocante olor á azufre. La gente supersticiosa creyó que este olor procedía del infierno.

Los ríos y regatos cambiaron de curso, dejando secos y vacíos sus cauces, para inundar y arrasarse los campos. Cerca de Laureana un extenso y riquísimo torrente plantado de olivos, fué dividido en dos partes, y una de ellas transportada un cuarto de milla con todo cuanto sostenía.

Las poblaciones de Palmi y Seminara, los conventos de San Stefano di Bono y Dominicos de Soriano, gran parte de Monteleone, Frapé y Kosarano, se hundieron con todos sus habitantes, haciendo espantosos relatos de lo ocurrido los pocos que milagrosamente consiguieron salvarse. La famosa roca de Scila se hundió estrepitosamente; un inmenso bloque de piedra cayó al mar, produciendo en el estrecho un movimiento análogo al que produce una tempestad. Las olas invadieron el faro de Mesina, que fué, en parte, destruido; numerosos barcos naufragaron, y cuando el mar se retiró, dejó tendidos en la arena, en lugar de todo lo que antes existía, centenares de cadáveres humanos y millares de pescados muertos.

Pereció en aquella hecatombe el príncipe de Scila, un gran señor, odiado por su crueldad, que poseía grandes propiedades en Calabria. Había huido en una barca; la barca naufragó, y el príncipe fué tragado por las olas, en unión de más de 2.000 de sus vasallos, que también buscaron refugio en distintas embarcaciones.

Como el terremoto empezó á una hora en que todos los hogares estaban encendidos, completó el desastre el fuego; estallaron millares de incendios que la desviación de los ríos impedía tratar de extinguir, y las llamas devoraron cuanto las sacudidas dejaron en pie. Muchas personas, sepultadas vivas, fueron carbonizadas antes de que nadie pudiese socorrerlas. Y completaron el trágico conjunto bandos de malhechores que, como en todos estos casos, desgraciadamente ocurre, aprovecharon el terror y la confusión generales para desvalijar algunas casas abandonadas, cuyos propietarios huían a la llanura buscando salvación. Algunos bandidos percieron en sus criminales empresas; otros se salvaron con las riquezas que pudieron arrebatar.

Los mismos efectos que en Messina sintiéronse en todas las ciudades de Calabria. En Castelnuovo, la princesa Gracia Grimaldi quedó sepultada con 4.000 de sus vasallos.

La lista de muertos formada oficialmente arrojó un total de 12.367 víctimas. Pero, como en cada localidad había muchas personas que no pertenecían á aquel distrito, y no figuraban, por consiguiente, en sus empadronamientos y registros parroquiales, el número de muertos debió ser mucho mayor, elevándose la cifra á más de 40.000, según cálculos prudentes.

Las noticias del sintestro, y el hambre y la miseria que le sucedieron, causaron en Nápoles profunda emoción. El rey Fernando entregó para los damnificados una suma importante de su tesoro; la reina María Carolina ofreció todas sus alhajas, embarcándose el 16 de Febrero para las desdichadas comarcas el general marqués de Pignatelli, con gran acopio de socorros. Las fiestas del Carnaval se suspendieron, y los créditos que á ellas se destinaban fueron dedicados á remediar los daños producidos.

Durante muchos años conserváronse las huellas de la horrible hecatombe. Sólo á costa de innumerales esfuerzos y sacrificios consiguieron repararse en parte los destrozos de aquellas pavorosas jornadas, que han dejado indeleble recuerdo en la historia moderna.

LOS DERRIBOS DE FINCAS

En defensa de la Comisión provincial

Hemos recibido la siguiente carta del vicepresidente de la Comisión provincial, D. Juan Durán: «Señor director de EL CORREO.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: No debo pasar en silencio la censura que envuelve para la Comisión provincial, que actualmente funciona bajo mi presidencia, un suelto que aparece inserto en el número de ayer de su ilustrado periódico, publicado bajo la inspiración del señor alcalde, y en el que dicha autoridad se lamenta de la negligencia de la Comisión provincial por no haber despachado varios recursos de alzada contra acuerdos del Ayuntamiento ordenando el derribo de determinadas fincas.

Aunque sintiendo hacerlo, me es necesario acudir á Vd., invocando la imparcialidad que observa en éste, como en todos los asuntos, para hacer constar los siguientes extremos:

1.º La Comisión no ha recibido los recursos correspondientes á las casas Molino de Viento, 1 y 3; San Alberto, 4, y Pez.

2.º El relativo á la finca números 30 y 32 de la calle de Trafajeros, ó paseo del Prado, hace muchos meses se informó por la comisión provincial.

3.º Los que se prefieren á la reforma de las Cuatro Calles ingresaron el día 1.º de Abril último, sin el expediente del proyecto y sin el informe previo de la municipalidad, antecedente indispensable para evacuar el dictamen interesado por el señor gobernador.

4.º De los cuatro expedientes relativos á las casas números 159 y 161 de la calle de Atocha, tres se han devuelto con dictamen al Gobierno y el otro figura en el orden del día de la sesión que ha de celebrarse el día 29 del actual.

5.º Ni en los casos citados, ni en otro alguno ha demorado esta comisión el despacho de los asuntos de su especial competencia, más que el tiempo preciso para preparar su despacho y estudiar la propuesta; y

6.º Es de advertir que, según el texto de las Ordenanzas municipales vigentes, artículos 693 y 698, la alcaldía tiene facultades propias para adoptar cuantas resoluciones sean convenientes, y para llegar á disponer el inmediato derribo de la finca, evitando los peligros que para la seguridad de las personas supone la preexistencia de un edificio ruinoso.

Doy á usted gracias, señor director, por la inserción de estas manifestaciones, y con este motivo me ofrezco de usted, con la más alta consideración, atento s. s. q. s. m. b.

Juan Durán.

Madrid, 27 de Septiembre de 1905.

LAS HABITACIONES DE M. LOUBET

Las habitaciones que en el Palacio Real se destinaron al presidente de la República francesa son las llamadas del Rey Francisco, que siguen á la Saleta, la antecámara y la cámara de Gasparini.

Además, se habilitará una alcoba, cuarto de baño y tocador.

En la alcoba, que no es de grandes dimensiones, hay una cama de madera fina, con cortinajes de brocado de seda, de tonos claros.

Junto á la cabecera pende del muro un Crucifijo de marfil, con cruz de ébano pulimentado, de regular tamaño.

El baño es de mármol blanco, y el servicio de *toilette* blanco, asimismo, de gusto inglés.

Todas las habitaciones están preciosamente decoradas, y contienen obras de arte notabilísimas. En el cuarto de baño está la famosa pintura de Velázquez que representa una mano, teniendo un sobre, en que se lee la firma del gran pintor de Felipe IV.

Estas habitaciones son las mismas que ocupó el rey de Siam cuando estuvo en Madrid.

En ellas hay relojes que son verdaderas maravillas.

Uno de ellos, monumental, artístico y de gran riqueza, representa al Tiempo llevando sobre sus hombros la Tierra, en la cual está la esfera del reloj, cuyas manecillas encajan sobre ella por medio de una estrella de claros brillos.

Hay otro reloj anular, brillante de gran tamaño y muy artístico, que es al propio tiempo una lámpara, cuyo cuerpo central gira, haciendo pasar las horas ante la inmóvil manecilla; sobre la esfera, y entre los brazos de la lámpara, hay una jaula, en cuyo interior un pájaro automática canta, marcando las horas.

De las habitaciones destinadas al jefe del Estado francés, forma parte la bellísima pieza llamada de porcelanas del Relino, por estar decorada con relieves y figuras de ángeles, frutas y lazos, procedentes de aquella histórica real fábrica.

EN HONOR DE NAVARRO LEDESMA

En el mes próximo se verificará en el Ateneo la velada que organiza la Sección de Literatura, en memoria del insigne y malogrado escritor Navarro Ledesma.

El programa de la solemnidad estará formado del modo siguiente:

Primera parte. Leerán discursos los Sres. Ortega Munilla, Mariano de Cavia, Azorin, Enrique de Mesa y Francisco Rodríguez.

En la segunda parte se leerán versos de Rubén Darío, Chocano, Machado y Val, y trabajos literarios de Pérez Galdós, Manuel Bueno, Antonio Palomero y Bernardo G. de Candamo.

Un discurso de D. Segismundo Moret pondrá término á la sesión dedicada al maestro que honró las letras españolas.

El cable de Canarias

El vapor inglés encargado de recomponer el cable de Canarias, ha regresado á Algeiras sin conseguir su objeto, pues tan pronto como se arrojaba el cable por un lado se rompía por otro.

Se atribuye esto á que las empresas extranjeras que toman á su cargo la colocación y explotación de estos servicios para que luego pasen á ser propiedad del Estado, sólo se cuidan de asegurar su funcionamiento determinado número de años, importándoles poco lo que sucede después.

En vista de esto, parece que el Gobierno se propone enlazar á España con sus posesiones de África por medio de otros cables nuevos, presentando al efecto un proyecto de ley especial que permita pagar el gasto en varios presupuestos.

SUBASTAS DE CARRETERAS

En el negociado de Construcción de carreteras se han subastado ayer las siguientes:

Alicante.—Tramo metálico sobre la acequia de las Huertas en la de Orihuela á la de Torrevieja á Balcázar. Presupuesto, 6.933 pesetas. Adjudicada á D. Luis Badías en 6.933 pesetas.

Avila.—Avila á Casavieja. Sección de la Pasamera á Navalmaral. Presupuesto, 199.113 pesetas. Adjudicada á D. Nicolás López Angulo en 198.000 pesetas.

Coruña.—Del kilómetro 666 de la de Santiago á Orense á Rodiño, Trozo 1.º. Presupuesto, 78.918 pesetas. Adjudicada á D. Gabriel Felgueira en 72.555 pesetas.

Coruña.—Montón al Mesón del Viento. Presupuesto, 96.350 pesetas. Adjudicada á D. Cándido Cerduriña en 89.559 pesetas.

Ciudad Real.—Venta de Cerdeñas á la estación de Veredas. Trozo 2.º. Presupuesto, 138.169 pesetas. Adjudicada á D. Pedro Sánchez Ramón en 137.994 pesetas.

Oviedo.—Obras que faltan ejecutar en la carretera de Grandas de Salime á Cangas de Tineo. Presupuesto, 947.920 pesetas. Adjudicada á D. Antonio R. Arengo en 847.778 pesetas.

Palencia.—Fuentes de Nava á Monzón. Trozo 2.º y 3.º. Presupuesto, 153.382 pesetas. Adjudicada á D. Avelino Villarroya en 145.713 pesetas.

Toledo.—Consuegra á Matas de la Iglesia. Trozo 3.º. Presupuesto, 55.026 pesetas. Adjudicada á D. Antonio Tapia en 71.599 pesetas.

Zaragoza.—Caspé á Selguá á Sietamo. Trozo 3.º. Presupuesto, 65.588 pesetas. Adjudicada á don Jacinto Boada en 63.950 pesetas.

Por falta de licitadores han quedado desiertas otras de las provincias de Madrid, Cuenca, Huesca, Tarragona y Baleares.

AYUNTAMIENTO DE MADRID

El vallado de solares

A petición de muchos propietarios que actualmente se encuentran fuera de esta corte, el alcalde ha concedido prórroga hasta el día 15 del próximo mes de Octubre para que queden vallados todos los solares de Madrid.

Licencias para revocar fachadas
Hasta el día de hoy van despachadas por el Municipio 360 licencias para revocar fachadas, y se espera que antes del 23 de Octubre dicha cifra se habrá elevado considerablemente.

et, fué trasladado á Capuchinos donde quedó inco municado.

La Loreto Rull, que se encuentra en el noveno mes de su embarazo, fué conducida á la cárcel permaneciendo en ella unas veinte horas y después fué embarcada para Barcelona custodia da por dos agentes de policía, quienes la entregaron al juez de aquella capital que instruye el sumario referente al último atentado acaecido en la ciudad condal.

Hoy el corresponsal de la Agencia Fabra ha celebrado una entrevista con el anarquista Sans, quien ha declarado haber estado sesenta horas preso é incomunicado siendo inocente. «He declarado—añadió—ante el Juzgado y en otras partes que profeso ideas anarquistas por creer que es el ideal superior á todas las existentes, pero detesto los hechos terroristas.

«Cuando mi compañera Loreto Rull esté libre de la diligencia judicial que sobre ella actualmente pesa, entonces emprenderé una activa y enérgica campaña, por medio de la cual pretenderé demostrar los abusos que cometen las autoridades.»

Se asegura que la Rull profesa, igual que su amante, ideas avanzadas. Su detención obedeció á instancias del Juzgado de Barcelona, quien dió órdenes telegráficas en este sentido á la policía de Palma. Se cree que si se logra hacerla declarar dará mucha luz en el sumario que se instruye.

El otro detenido, Esteban Garruset, declaró ante el Juzgado que sus ideas eran socialistas y no anarquistas.

Se presume que si se efectuaron detenidas pesquisas se lograría expurgar á Palma de muchos exaltados, que acabarían por proclamarse anarquistas.

Noticias varias

Los peluqueros y el descanso dominical

Barcelona 28. Los peluqueros han acordado celebrar mitins para preparar una huelga, encaminada á obligar á los patronos á que cumplan la ley del descanso dominical.

El clero de Navarra

Pamplona 28. Los antiguos disgustos provocados por la conducta del clero forastero que rodea á los prelados, han renacido á consecuencia de la destitución de siete catedráticos del Seminario. Parece que contra el autor de un violento artículo publicado sobre el particular por el Diario de Navarra, se ha querrelado el magistrado. Dicho artículo ha sido censurado por el rector del Seminario. Se habla mucho del posible traslado del Obispo. El citado Diario de Navarra publica muchas adhesiones firmadas por elementos reaccionarios de esta provincia.

El Nuncio ha sido informado sobre estos sucesos y estado de opinión por el Obispo de Vitoria; se cree que tomará cartas en el asunto.

Un crimen

Badajoz 28. En Llerena, unos desconocidos han sorpreendido á una pareja de la benemérita, degollando á una guardia y dejando al otro gravemente herido. El suceso aparece envuelto en el mayor misterio.

Badajoz 28 (10'15 m.) Sobre el crimen descubierto ayer en Llerena puedo comunicar los siguientes detalles:

Los guardias víctimas de la agresión se dirigían á la feria y se encontraron en el camino con cuatro desconocidos. Al cruzarse con los guardias, el que venía en último término dió á uno de estos una puñalada en el corazón.

Al ver esto el guardia que acompañaba á su compañero, le emprendió á culatazos contra el agresor, respondiendo éste á puñaladas é hiririéndole también.

El agresor se dió enseguida á la fuga, perdiéndose entre las casetas de la feria. El suceso ocurrió á las tres de la madrugada.

Se cree que los desconocidos son vecinos de Usagre.—Mencheta.

Un motín.—Cómo se disuelven grupos

Castellón 28. En el pueblo de San Mateo se promovió una cuestión de orden público por haber mandado detener el alcalde á un joven.

El vecindario amotinóse, y el alcalde, después de libertar al detenido, hizo dar suelta á un toro bravo que puso en dispersión á la muchedumbre.

Las fiestas del Pilar

Zaragoza 28. Ha quedado ultimado el programa de las próximas fiestas del Pilar.

Además del solemne festival religioso, con procesión y gran rosario, habrá carreras de caballos, cuatro corridas de toros, certamen de tiro, concurso hípico, festival de la Jota, fuegos artificiales en el río Ebro, carreras de velocipedos, concurso de orfeones, juegos florales y conmemoración de la campaña reconquistadora de Alfonso el Batallador, organizada esta última fiesta en honor del ejército.

Habrán también concurso general de ganados y Exposición de obras del pintor Marcelino Unceta.

El hambre en Castellón

Castellón 27. Acentúanse por momentos el malestar del proletariado en esta capital.

Un grupo numeroso de obreros acudió en demanda de trabajo al Gobierno civil y al Ayuntamiento, ofreciéndosele activar los trámites para la construcción de las obras proyectadas.

Ha contribuido á agravar la situación precaria de los obreros la escasez de la cosecha de naranja y la sequía del verano.

Fábrica de moneda falsa

Lugo 28. Se ha descubierto una fábrica de moneda falsa en esta población.

En una casa que en la calle del Miño posee el concejal Sr. Seijas Varela, habitada por un hijo de éste que ejerce el cargo de procurador, se han encontrado troques, un crisol, tornos, básculas, un cuño para duros, barras de hierro, frascos de ácidos y otros muchos útiles destinados á la fabricación de monedas falsas.

Seijas y la inquilina de estas habitaciones llamada Dolores, han sido reducidos á prisión.

Periódico multado.—Vendedores detenidos.—Fundición de una estatua

Barcelona 28 (4 tarde). Ha sido multado por el gobernador, con 500 pesetas, el semanario catalanista Cut Cut, por injurias á su autoridad.

—Han sido detenidos varios vendedores del periódico Tierra y Libertad, por pregonar éste con el descubrimiento de los autores de la bomba.

—Mañana llegará de Palma el ministro de la Guerra, y saldrá inmediatamente en el correo para Madrid.

En la fábrica de los Sres. Masriera y Campins, ha sido fundada esta mañana la estatua que representa la Paz para el monumento de Alfonso XII.

—Dicen de Manresa, que la industria de las cintas de algodón, atraviesa una crisis difícilísima, estando parados casi todos los obreros.—Mencheta.

Los republicanos de Valencia

Valencia 28 (4'40 tarde). En virtud de mandamiento judicial, dictado por la Audiencia, fué reducido á prisión el director del periódico El Pueblo, D. Félix Azzati.

Hoy ha sido puesto en libertad provisional, bajo fianza de 500 pesetas.

—Llegaron hoy gran número de soldados que disfrutaban licencia.—Mencheta.

Emigrantes

Málaga 28. En el vapor Erance se han embarcado hoy 1.000 emigrantes que se dirigen al Brasil, y en el trasatlántico Antonio López ciento que marchan á Cuba.

Movimiento de barcos

Palma 28. A las siete y quince de la mañana ha llegado á este puerto procedente de Cartagena el cañonero Nueva España. A las ocho y treinta han salido tres destroyers ingleses con rumbo á Argel. Continúan anclados otros tres y el crucero Leander; todos se hallan tomando provisiones.

La Corte en San Sebastián

Firma del Rey

San Sebastián 28. El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

Presidencia.—Resolviendo á favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre el gobernador de Vizcaya y el juez del Centro, de Bilbao.

Marina.—Concediendo la cruz de primera clase del Mérito naval blanca al teniente de navío D. Angel Cervera.

Instrucción pública.—Concediendo la gran cruz de Alfonso XII á D. Carlos Cañal, delegado regio de enseñanza de la provincia de Sevilla.—Fabra.

VIDA TEATRAL

Madrid

Cómico.—Mañana se verificará, después de dos aplazamientos, el estreno del sainete lírico Las granadinas.

Este teatro sigue muy favorecido por el público.

LARA.—Aunque no figuraba su nombre en las listas de compañía, es seguro que está contratado el notable actor D. Francisco Palanca.]

Es una excelente adquisición para aquella empresa y para los autores que hayan de estrenar allí.

ZARZUELA.—El estreno de El hijo de doña Urraca se verificará durante la semana próxima.

COMEDIA.—Prosiguen los ensayos activamente. La obra escogida para la función inaugural es La loca de la casa, de Pérez Galdós.

MARTÍN.—Está en ensayo una zarzuela nueva, titulada Las piedras preciosas.

Provincias

VALENCIA.—Se ha publicado la lista de la compañía de ópera que ha de dar 15 funciones en el teatro Principal.

Figuran en ella, bajo la dirección del maestro Tolosa, la tiple Rosa de Vila, la contralto Concha Dahländer, el tenor Viñas, los barítonos Tabuyo y Gil Rey y los bajos Vidal y Dabois.

Como atractivos principales de la temporada, se anuncia la reprise de El Profeta, con nuevo decorado de Amors y Blancas, y la de Sagunto, la aplaudida ópera del compositor valenciano D. Salvador Ginor.

SEVILLA.—El primer actor Sr. Tallaví ha sido aplaudidísimo, en el teatro de San Fernando, en las obras Las vírgenes locas, Magda y El místico.

La prensa de aquella capital hace grandes elogios de tan estudioso artista.

BILBAO.—Se ha estrenado con éxito extraordinario, en el teatro de los Campos Eliseos, la zarzuela El alma del pueblo.

En su interpretación se han distinguido la señorita Taberner, la señora Alba (Irene), y los señores Palmada y Recober.

Extranjero

LA TOURNEE COQUELIN.—Hoy habrá desembarcado en Lisboa el ilustre actor, separándose de su compañía, que desembarcará en Cherburgo.

Coquelin se propone, antes de regresar á París, pasar unas horas en Cambo con M. Rostand, para adoptar acuerdos importantes relacionados con el próximo estreno, en París, de Chanteclair, la nueva obra del autor de Cyrano.

Tanto en el Uruguay como en el Brasil, la tournée Coquelin ha obtenido grandes triunfos artísticos y considerables resultados económicos. Las representaciones en Montevideo, San Pablo y Río Janeiro han dado un promedio de 22.000 francos por función.

PARÍS.—El primer estreno en el teatro Antoine será el de la obra de Gandillot, Vers l'amour.

—La inauguración de los Conciertos Lamoureux se verificará el 15 de Octubre.

Para conmemorar el vigésimo quinto aniversario de la fundación de esta orquesta, M. Chevillard, su actual director, ha decidido que en el primer concierto de este año se interpreten las dos obras más importantes que se ejecutaron en el primer concierto dado por la Sociedad en 1880: la Sinfonía en la, de Beethoven, y la ópera de El Carnaval romano, de Berlioz.

BRUSELAS.—En el teatro de la Moneda alcanza gran éxito, actualmente, una ópera nueva de un joven compositor belga, M. Gilson, titulada La princesse Rayon de Soleil.

TRIBUNALES

Audiencia

Sobre un testamento

Se ha debatido hoy una cuestión interesante en la Sala de lo civil.

D. N. N., viudo y con cuatro hijos, contrajo segundas nupcias con doña Valentina Sánchez. Falleció aquí á poco tiempo, dejando en su testamento un legado á favor de su viuda por valor de 5.500 pesetas.

Los hijos del primer matrimonio repudiaron la herencia, y doña Valentina Sánchez se opuso.

El Juzgado, de conformidad con la viuda, nombró depositaria judicial de los bienes de la testamentaria, oponiéndose á su vez á esto los hijos. Con tal motivo se promovió un incidente por doña Valentina, exigiendo mandamiento de embargo de los contrarios hasta hacer efectivo el crédito de las 5.500 pesetas.

El Juzgado accedió á la petición de embargo pedido, pero no se practicó esta diligencia porque en vista de un escrito de la parte contraria, dictó nuevo auto reformando el primero.

Contra esta resolución apeló la demandante y esta tarde se ha visto el recurso en la Sala 2.ª de la Audiencia, sosteniéndolo el letrado Sr. Edo.

Homicidio é asesinato

Esta tarde han continuado los debates de esta causa, cuya vista comenzó ayer.

En la sesión de hoy informó el defensor Sr. Morote, limitándose á decir que Marcelo fué provocado por su víctima, y que sin darse cuenta de lo que hacía cometió el delito.

Se fijó después, especialmente, en la agravante de parentesco, que, según el ministerio fiscal y la acusación, existen en el hecho cometido por el procesado.

A esto contestó el Sr. Morote que el parentesco por el hecho de ser suegra la víctima puede considerarse como atenuante, como sería mejor á su juicio, y más en el presente caso, aun cuando entiendo que no hay tal parentesco, porque el vínculo que lo había formado quedó roto desde el momento en que murió la mujer de Marcelo.

Concluyó su informe el letrado defensor considerando al procesado como autor de la muerte de Cayetana, pero sin ninguna de las agravantes pedidas por las acusaciones.

Después del resumen presidencial se dió lectura á las preguntas del veredicto, retirándose el Jurado á deliberar.

A la hora en que nos retiramos de la Audiencia continuaba reunido el Jurado.

Mañana concluirán las revisiones de esta causa, dictando sentencia la Sala.—M.

SAN MIGUEL

Mañana celebrarán sus días: el ministro de Marina, Sr. Villanueva; el director de El Liberal, Sr. Moya; los marqueses de Mochales, Bayamo, Acapulco y del Baztán; el nuevo senador por Madrid, Sr. Diaz Alvarez; los autores dramáticos señores Echeagaray, Ramos Carrión y Palacios; el

académico de la Española, P. Mir; el exdirector general Sr. Gómez Sigura, y los Sres. López Roberts, Salvador, Trillo, Figueroa, Tuero y Lorenzale.

Coros Cervantes

Los presidentes de las sociedades corales que forman la Federación de Orfeones castellanos y la junta central, se reunirán en Asamblea extraordinaria mañana viernes, á las tres de la tarde, en el salón de actos del Centro de Hijos de Madrid, para tratar de varios asuntos de gran interés relacionados con la dirección y gobierno de los coros y redactar las condiciones de un concurso de obras musicales.

Inauguración del curso

El acto de la apertura oficial del curso en la Universidad Central se verificará el próximo domingo á las dos de la tarde.

Como ya hemos indicado, del discurso inaugural está encargado el catedrático de la sección de Ciencias y ministro de Hacienda, D. José Echeagaray.

Presidirá el acto el ministro de Instrucción pública.

Enseñanza de la mujer

En la Asociación para la Enseñanza de la Mujer comenzarán el lunes 2 de Octubre las clases en las escuelas de segunda enseñanza, Instituciones, Comercio y clases especiales de Taquigrafía, Música, Francés, Inglés, Corto y confección, Labores, Flores, Caligrafía, Sombreros y Mecanografía. Las escuelas primarias y preparatoria están ya en ejercicio.

El sábado, á las diez de la mañana, se verificarán exámenes de ingreso para todas estas escuelas.

El conde de Romanones

El ministro de Agricultura ha pasado el día de hoy cazando patos en las lagunas de Daimiel.

Balance del día

Hemos oído que en los círculos políticos, tanto los conservadores como los republicanos, han mostrado extrañeza ante los numerosos proyectos debidos á la iniciativa del Sr. Montero Ríos, por no ver en ellos nada que haga relación á la reforma del Concordato y de la ley de Asociaciones, en cuanto esta afecta á las Ordenes religiosas.

Dicen los conservadores que la minoría liberal combatió rudamente el proyecto de reforma del Concordato del Sr. Maura, y que el señor Montero Ríos llegó, en su oposición á este proyecto, á declarar que, caso de ser aprobado, el partido liberal, á su advenimiento al poder, lo derogaría inmediatamente.

Los republicanos, por su parte, y con distinto punto de vista, también argumentan que la cuestión de las Ordenes religiosas es bastante más importante que aquellas otras á que se refieren los proyectos del señor presidente del Consejo, y sobre todo, que el partido liberal tiene en este asunto especiales y notorios compromisos que no puede abandonar sin que padezca su significación.

Los amigos del Sr. Montero Ríos dicen que en el discurso de la Corona hará el Gobierno declaraciones concretas respecto á la forma de cumplir sus compromisos en esta materia.

Con efecto, si el discurso de la Corona viene á ser como oficiosamente se ha dado á entender una especie de segunda edición de la circular dirigida por el presidente del Consejo á los gobernadores el día en que se disolvieron las Cortes anteriores, en él se repetirán las manifestaciones que respecto á la cuestión religiosa se hacían en la circular.

Lo que los republicanos y los conservadores podrán todavía argüir, es que dichas manifestaciones son algo vagas, y sobre todo que siendo este uno de los compromisos más calificados del partido liberal, y señaladamente de algunos de sus hombres como el Sr. Montero Ríos y el Sr. Canalejas, no se explica que desde luego no se anuncien los proyectos de ley en que el Gobierno ha de concretar su pensamiento en la materia y se presenten antes proyectos más ó menos oportunos, pero referentes á asuntos en los que las obligaciones y compromisos de los liberales no están tan definidos.

Es oficial la noticia de haberse firmado el acuerdo entre Francia y Alemania relativo á la Conferencia de Marruecos.

Aun cuando no se conocen todavía oficialmente los pormenores de este acuerdo, todo hace creer que lo convenido no se apartará mucho de lo que han adelantado los correspondientes.

Relativo á España, lo único que parece haberse conseguido es que la Conferencia se ce-

lebre en Algeciras; y si es esto sólo, el gobierno obraría cuerdamente en no considerarlo como un triunfo.

El sábado próximo regresará de París el señor Maura.

Las minorías conservadoras mauristas de ambas Cámaras se reunirán en el Senado el día 9.

Hablará el Sr. Maura, trazando el plan parlamentario, cuya fórmula es que también se gobierna desde la oposición.

Hasta las seis y media de la tarde van presentadas en la secretaría del Congreso 307 actas, y siendo el número que compone el Congreso 404, faltan todavía 97. Entre éstas se hallan las de los Sres. Morote y Cetalina, diputados republicanos por Madrid, como es sabido.

Algunos periódicos aseguran que el ministro de la Gobernación ha desistido de realizar su excursión á los Pirineos franceses, y que muy en breve regresará á Madrid.

En los centros políticos han confirmado esta noticia.

El ministro de Marina ha confirmado hoy la noticia circulada hace días referente á haber surgido algunas dificultades para la completa instalación en Mahón del dique de Sabie.

Parece que cuando se trasladó á aquel puerto, los mahoneses se comprometieron á realizar algunos ofrecimientos, que no han cumplido hasta ahora.

En vista de esto, se está estudiando por el gobierno la manera de dejar definitivamente instalado el dique, bien en Mahón, bien en otro puerto que se estimara más conveniente.

Se encuentran en Madrid los gobernadores de Sevilla, Granada y Pontevedra.

CHARADA

—Si es que no quieres tener algo que dos tercía cuatro, no le digas á mi madre que concurre al teatro. Ayer vino un tío mio, hacendado en prima dos, y le dijo: «Ir al teatro, no tiene perdón de Dios.» Se pusieron cual dos gallos, porque mi tío opinaba que, el que va por divertirse, en su opinión, no pecaba. Al verla ya incomodada, cambió de conversación; pero tuvo antes que todo, y hasta darla la razón.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior

CE-RE-MO-NIO-SA-MRN-TE

CULTOS

Santo de mañana.—La Dedicación de San Miguel Arcangel, y Santos Fraterno, Eutiquio y Plauto, mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Capuchinas (por la parroquia de San Miguel), donde se celebrará fiesta á su Titular á las diez habrá misa solemne en la que predicará D. Juan Manuel Sanz, y por la tarde completas y termina el triduo, predicando el señor cura.

En la iglesia Pontificia de San Miguel se celebrará fiesta á su Titular, con misa solemne á las diez en la que predicará un P. Redentorista.

En la Encarnación misa cantada á las diez en honor de San Miguel.

En Don Juan de Alarcón fiesta á Nuestra Señora de las Mercedes; á las diez y media habrá misa mayor con sermón que dirá el P. Inocencio López, y por la tarde termina la novena predicando don Cipriano Nievas. Después de la reserva se hará procesión con la Sagrada Imagen, terminando con Salve.

En la iglesia de religiosas de Góngora sigue la novena á Nuestra Señora de las Mercedes, y predicará D. Felipe Martínez.

Funciones para mañana

APALO.—A las 8 1/2.—La Czarina.—A las 9 1/2.—El alma del pueblo.—A las 10 3/4.—Caza de almas.—A las 11 3/4.—La rejada la Dolores.

PRICE.—Viernes de moda.—A las 9.—La niña del orgullo.

ESLAVA.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—Los guapos.—A las 9 3/4.—Caza de almas.—A las 10 3/4.—La peseta enferma.—A las 11 3/4.—La polka de los pájaros.

CÓMICO.—A las 8 1/2.—El contrabando.—A las 9 1/2.—Las granadinas (estreno).—A las 10 3/4.—La reina del couplet.—A las 11 3/4.—El arte de ser bonita.

IMPRENTA DE EL CORREO

BOLSA

Gotización Oficial del 28 de Septiembre de 1905

Table with columns for 'Último cambio anterior', 'VALORES DEL ESTADO', 'Cambios de hoy', and 'CANTOS SOBRE EL EXTRANJERO'. It lists various financial instruments like '4 POR 100 PERPETUO' and '5 POR 100 AMORTIZABLE' along with their current and previous values.

Table with columns for 'Último cambio anterior', 'VALORES DE SOCIEDADES', 'Valor nominal de cada título', 'Descontado', and 'Cambios de hoy'. It lists various companies and their stock values, including 'Banco de España', 'Banco Hipotecario', and 'Compañía Arrendataria de Tabacos'.

Table with columns for 'Pesetas nominales negociadas hoy', 'Después de la Bolsa', and 'Negociación de Obligaciones del Tesoro'. It provides details on bond transactions and treasury obligations, including interest rates and total values.

LA MUTUALIDAD ESPAÑOLA

SOCIEDAD DE AHORRO, DE PREVISION Y DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA

Domicilio social MADRID, PLAZA DEL PRINCIPE ALFONSO, número 14 (antes Santa Ana).—Teléfono número 1.077

OBJETO DE LA SOCIEDAD: Constitución de una dote para los hijos; de un capital para la redención del servicio militar; de una pensión de retiro para la vejez; de una herencia para la familia, por entregas desde 5 pesetas al mes. Sorteos anuales, durante todo el período de duración de la Asociación, de primas excepcionales de participación, consistentes en rentas vitalicias, desde 50 pesetas, y que pueden llegar a 3.500 al año. Agentes y Representantes en toda España

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.
Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vigüela, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Brose para tranvías eléctricos.

Vigüera para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y baños galvanizados.

Latería para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en tonos colores.

Atender toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

Pastillas Vegetales de Kemp

Los parásitos intestinales ó lombrices, son una de las causas más generales de enfermedad en los niños, y á su presencia se puede atribuir una parte muy considerable de las muertes que ocurren entre las edades de cuatro á diez años.

El niño que se ve invadido por estos molestos parásitos, tiene un apetito voraz para los dulces, se rasca continuamente la nariz, se pone pálido, ojoso y se atrasa su desarrollo.

La curación consiste simplemente en la expulsión de la enfermedad, y no debe perderse tiempo ó sobre-entenderse con desórdenes del estómago y de los intestinos.

Se venden en cajas de 100 y 200 pastillas.

Los Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

Linimento Géneau

No más fuego. No más peladuras

Solo TOPICO reemplazando el Fuego, sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura de las coquejas, esparavanes, sobre-ebusos, torceduras, etc., etc.—Revolutivo y resolutivo inmejorable en las glándulas y males de garganta.

Farmacia Mostievier y C.ª, 275, rue Saint-Honoré, París, y en todas las farmacias

Electrolizador Tommasi

Para la preparación de plomo esponjoso aplicable á todos los sistemas de acumuladores.

La gran plasticidad del plomo obtenido facilita su aplicación sobre los electrodos de los acumuladores. Su extremo estado de división le permite transformarse rápidamente en peróxido de plomo, bajo la acción de la corriente eléctrica.

Su precio de costo no excede nunca de DIEZ PESETAS por tonelada con el empleo de este aparato, y aún queda reducido á menos de una CUARTA PARTE si se emplea plomo argentino en su preparación.

Para más detalles, dirigirse á M. Vinceneux, 56, rue de L'Orangerie, Versailles (Seine-et-Oise) ó bien al autor, en París, Avenue de l'Italie, núm. 22.

La limosna de la sangre

El que siembra el oro á profusión no produce á las actuales debilitadas generaciones tanto bien como el que á ellas provee con la divina limosna de la sangre. Llor, pues, al verdadero Hierro Bravais en gotas concentradas triunfador de todos los agotamientos físicos, maravilloso remedio que lo mismo regenera en la infancia que en la vejez.

LUIS JABOUILLE (Ingeniero)

representante general de casas de comercio y sociedades extranjeras.—Oficinas en Marinha Grande (Portugal).

Agente general exclusivo por Portugal, España y Marruecos, de las casas siguientes:

Máquinas de vapor de todas clases y mecánica en general, Compañía Franco-Americana en Lesquin-lez-Lille (Francia).

Fundiciones, pequeñas calderas y aparatos especiales, E. Leclercq, en Saint Quentin (Francia).

Motores á gas, á esencia ó alcohol, para pequeñas industrias, Ch. Schmid, en Bar le Duc (Francia).

Aparatos para destapar tubos á las calderas de vapor, L. Fontaine, en Les Sables d'Olonne (Francia).

Piedras de afilar, para todas las industrias, A. Mortens y F. Debont, en Tubize (Bélgica).

Tangas para pozos y elevadores de agua para todas las profundidades, L. Jonet y C.ª, en Raimbes-lez-Valenciennes.

Exportación, importación, comisión.

Dirigirse á Luis Jabouille, ingeniero en Marinha Grande (Portugal).

El "Argus de la Presse,"

la más antigua agencia de recortes de periódicos ha entrado en el 25.º año de su existencia.

El Argus de la Presse está en relaciones con los periódicos de todo el mundo diariamente más de 12.000 extractos de periódicos á los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana.

Escribir 14, rue Dronot, París, IX.º

Dirección telegráfica: ACHAMBRE PARIS

WHISKY

El mejor licor de esta nombre es el que lleva la marca

MAY DEW

cuyo propietario en Glasgow es el señor

CULLEN & WANNOP

De venta en las principales cafés y colmados.

Galdo Bordelés Gasellas

(Bastido de cobre en polvo, preparado).—Lo más económico, adherente y eficaz para combatir el mildiu de la uva y demás enfermedades de las plantas.—Prontitud, seguridad y comodidad en su empleo.

Unico en el mundo: Pulverizador sistema Muratori (patentado).—50 medallas de oro, plata, etc. Gran diploma de honor en la Exposición Universal de París de 1900.

No se ha de beber pulverizado. Funcionan por medio del aire comprimido. Dos minutos bastan para darlo presión para todo el día. Es más sólido y práctico. 50 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Trabajo perfecto. Cebadas de 2 ó 15 litros.

Vites americanas: 150 variedades de copas en producción, desde la más precoz á la más tardía.

Gran novedad en copas ingeridas cultivadas en macetas, para poner en los balcones y terrazas.

Arboles frutales, forestales y de adorno.

Palmeras y plantas de salón.

Folleto, catálogo ilustrado y prospecto gratis.

Admite encargos D. Luis Ginier y Dardier calle de las Indias 40, Madrid.

Los ingenieros constructores de Milán (Italia)

CERETTI & PANFANNI

55, Foro Bonaparte, 55

Se encargan de la construcción de tranviarios, puentes, inclinados, transmisiones por cables, etc.

Catálogos y presupuestos gratis.

Exportación á todas partes del mundo.

ENFERMEDADES DEL PECHO,

POR SU SABOR AGRADABLE y su eficacia, el VINO NOURRY

á la vez depurativo y fortificante, sustituye con ventaja á las emulsiones y al aceite de hígado de bacalao.

CLIN y GOMAR, PARIS

y en todas las farmacias del mundo

QV01193D

Compañía Madrileña de Teléfonos

I—MAYOR—I

TARIFA B

SERVICIO PUBLICO

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 115

Por cada cinco palabras más ó fracción..... 010

Por una conferencia de tres minutos ó fracción..... 080

Por cada copia suplementaria de despacho múltiples..... 080

SERVICIO DE ABONADOS (1)

Por cada despacho expedido desde su domicilio, que no exceda de 80 palabras..... Ptas. 020

Por cada 80 palabras más ó fracción..... 025

(1) Para tener derecho á este servicio, es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

CONVIENE PREVENIRSE

Hay algunos ilusos ó mal aconsejados industriales que al ver las curaciones obtenidas desde hace treinta años en casos verdaderamente desesperados con el ALQUITRAN GUYOT, intentan aprovecharse de la confusión á que se presta cierta semejanza de nombres, y buscan el modo de vender sus productos en lugar del producto verdadero, perjudicando, como es consiguiente, siempre que lo consiguen, no sólo los intereses del público, sino lo que es más grave, la salud de los enfermos.

Hay, en efecto, alquitranes de especies diversas, pero todo el mundo sabe que el ALQUITRAN MEJOR es el que los abetos de Noruega producen y que, no obstante su elevado precio, es el único que Mr. Guyot emplea para la fabricación de sus productos.

ANUNCIOS RECLAMOS Y NOTICIAS

PARA LOS PERIODICOS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

SE RECIBEN EN LA

Sociedad General de Anuncios de España

Calle de Alcalá, 6 y 8, entr.º

Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.

También se reciben ESQUELAS de detención y aniversario.

Alcalá, 6 y 8, entresuelo.—Teléfono 517

MADRID

Simiente de lino TARIN

Preparado especial para combatir los estreñimientos, cólicos bochornos y las enfermedades del hígado y de la vejiga.—La cajita: 130 francos.—Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche.

TARIN, farmacéutico de primera clase.—9, Place des Petits-Pères, París, y en todas las farmacias del mundo entero.

Cerevisina (Levadura seca de cerveza)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación posee el ligero volumen igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

La Cerevisina da maravillosos resultados en el tratamiento de los furúnculos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general.

La Cerevisina se recomienda también en el tratamiento del cólico, de la urticaria, etc.

La Cerevisina no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago ó gases ácidos y los dispepsicos pueden usarla sin inconveniente.

De venta en las buenas farmacias.

El Pectoral de Cereza del Dr. AYER.

del Dr. AYER.

Para Resfriados, Tosas, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garrótillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales á que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes.

No más canas! 27 años de éxito

NO TIENE RIVAL EL Tónico habanero del Dr. J. Gardano

Producto inofensivo de resultados positivos para herosear y devolver al cabello blanco, con tres ó cuatro aplicaciones, su preparación ni lavado, antes ni después, su color primitivo natural: castaño, moreno, negro permanente. No contiene plata ni mancha ni altera el cabello.

JACQUET FRERES

Vernon-Eure (Francia)

Dinamos y motores eléctricos para corrientes continuas y alternas.

Medalla de Oro en la Exposición Universal de París 1900.

Transformadores. Hay modelos hasta de 120 caballos para cualquier industria.

Catálogos gratis á quienes lo soliciten.

El gran específico

Aunque son ya generalmente conocidas para las afecciones del hígado las Píldoras de Bristol, no está demás recordar al que ya las haya empleado y al que aun no las conozca, que son puramente vegetales en su composición.

No entra en ellas el mercurio ni ninguna otra droga mineral. Esas drogas desaparecen los desarreglos biliosos, dolores de costado, ictericia, mareos y vómitos.

Agua de Florida

Casi un siglo de éxito y popularidad cuenta este perfume.

Desde que apareció el Agua de Florida de Murray & Lanman, fué celebrado y apreciado y no tardó en adquirir el primer puesto entre los perfumes.

Hay, después de casi un siglo de existencia, goza de una popularidad sin rival.

Su fragancia en la ropa y el pañuelo es rica y duradera, y como refrigerante para el baño no se ha descubierto todavía nada que se pueda comparar con la legítima Agua de Florida de Murray & Lanman.

Emplastos porosos superiores

Garantizados ser de la mejor calidad

por

Lanman y Kemp

Mejorados en alto grado y admitidos universalmente como tener superior.

Véndese buenas farmacias

VINAGRE

superior de TOCADOR y verdadera

Agua de Botol

Solo dentífico aprobado por la Academia de Medicina de París.

De venta en las principales droguerías y farmacias.

PROFESOR

De 1.ª y 2.ª enseñanza.—Matemáticas, dibujo, ciencias, etc. Lecciones en su casa y á domicilio. Honorarios módicos.—Calle de Argensola, núm. 2, 4.º iz.

PALUDISMO

Una de las plagas que más acosan á la humanidad, especialmente en los países tropicales ó pantanosos, y en todas las regiones abiertas nuevamente á la agricultura, son las fiebres palúdicas y toda clase de fiebres intermitentes y remitentes.—Para fortalecer los órganos afectados, no existen remedios más eficaces que la Zarsaparrilla y Píldoras del doctor C. C. Bristol.

FABRICA DE VERMOUTH

de los señores Martini y Rossi

Corso Vittorio Emanuele II Torino

Es el mejor vermouth. Desechad las imitaciones. Exigir la firma Martini y Rossi.

De venta en todos los establecimientos de importancia

VIRUS

para la destrucción de las ratas, ratones, topes y demás roedores.

—Este invento es absolutamente inofensivo para el hombre y los animales domésticos: caballos, ganado, ovejas, cerdos, perros, gatos y volatería.

De venta en las principales droguerías.

Apiolina Chapoteant

La salud de las señoras.—(No confundir con el Apio).—Es el más energético de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas y comprometen á menudo la salud de las señoras.

París, 8, rue Vivienne, y en todas las farmacias.

PURGANTE

Las personas que conocen las Píldoras del Dr. DEHAUT, de París, no titubean en purgarse cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio porque contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café ó el té. Cada cual escoja, para purgarse, la hora y la comida que más le convienen, según sean sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

COMPANIA GENERAL DE CONDUCCION DE AGUAS

—Compañía General de Conducciones de Agua. Société Anonyme. Líjia. Esta importante casa ha suministrado tubería tanto para agua como para gas al mundo entero.—La compañía se compromete á suministrar cañería de cualquier diámetro, ya sea en centímetros ó en pulgadas.—Las especificaciones indican los precios franco á bordo.

VINO VIAI

Alimento fisiológico completo

Anemia, convalecencia

Pérdida de las fuerzas, fiebre

Inapetencia

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 17 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Cornúa el vapor

Reina María Cristina

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba ó isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

Antonio López

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba ó isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

Monserrat

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.—Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoma, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Güanta y Curisna con trasbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS

El día 16 de Septiembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

Isla de Luzón

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo en los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. de Satrustegui

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

San Francisco

LINEA DE CANARIAS

El día 17 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. Villaverde

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quien la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Société Anonyme des Anciens Etablissements

PANHARD G. LEVASSOR

Capital 5.000.000 de francos

19—AVENUE D'IVRY—19

PARIS

Las más altas recompensas en las Exposiciones

Los primeros premios en todas las carreras y concursos

Automóviles de todas clases